

# ПОРОДСКАЯ

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г. выходила под названием "Ленинский шахтер"

# ПАЗЕТА

№ 164 (16077) Вторник, 30 августа 1994 г.

## ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

### Опыт дает "плюс"

С опережением планового задания трудятся в августе и с начала года горняки шахты «Комсомолец».

Тон добыче задает коллектив участка № 6, возглавляемый опытным начальником Н. П. Мациенко. Очистники включились в соревнование по достойной встрече Дня шахтера и с честью выполнили свои обязательства. Есть сверхплановые тонны и на счету участка № 3 (начальник Г. Ф. Энгельман). А вот у лидера прошлых лет — коллектива участка № 7 (начальник Н. М. Колесников) ныне дела не ла-

дятся. Замучил аварийностью неновый уже комплекс «Пиома».

У проходчиков впереди участок № 9 (начальник Б. Г. Крылов). И вновь лучшие показатели у известного на руднике бригадира В. А. Ежелева. Его коллектив имеет «плюсовые» метры как по году, так и с начала месяца. Что ж, как говорится, старый конь борозды не портит.

И. КЕДРОВ.

### Соскучились по горячей водичке

Все-таки цивилизация разрастается. Пожив недолго без горячей воды, жители городского центра забеспокоились: как идет ремонт оборудования в центральной котельной, сможет ли она, как было обещано, начать работу со 2 сентября?

Работаем в пределах графика, — дипломатично ответили на этот вопрос работники котельной. — Постараемся уложиться.

Однако добавили, что на день-два могут и не успеть. Впрочем, мы, квартирные мышки, к этому привыкли. И холодную нам после плановых отставок подадут позже, чем обещали, и горячей не балуют, и ремонт не вовремя делают. Разумеется, не из-за вредности характера,

а по причинам вполне обоснованным: то денег нет, то техники, то оборудования. Хочется верить, что на сей раз есть все необходимое.

Кстати, специалисты в настоящее время монтируют оборудование, которое должно очищать дым центральной котельной от сажи и взвесей. Так что есть надежда вскоре увидеть над ее трубой белый дым.

В. ГАЛКИНА.

### Хрустальные цепи

Забастовки, неприятности, всякие житейские невзгоды — все это мелочи по сравнению с теми цепями, которыми добровольно, с радостью опутывают себя молодые люди, вступающие в брак. Догадались? Ну конечно, это цепи Гименей. Брачные, священные, сладостные цепи, которые в корне меняют жизнь юноши и девушки.

О Гименей! В День шахтера своими узами он связал более 20 влюбленных пар, которые после официального обряда стали мужем и женой.

С музыки, цветов, поздравлений, искренних пожеланий счастья началась в этот праздничный день семейная жизнь для молодых — слесаря шахтоуправления «Кольчугинское» Александра Гудкова и его милой невесты Тани Глазковой, рабочего шахты «Комсомолец» Юрия Купцова и музыканта Александра Антусовой, электрослесаря шахты имени Кирова Виталия Че-

рухина и аппаратчицы химводоочистки Светы Бирюля, подземного горнорабочего шахты имени 7 Ноября Евгения Королькова и медсестры Иры Кошечковой.

Эти и другие ребята, что стали мужьями, — молодые горняки. Вторжением обстановки старший инспектор бюро ЗАГС Ирина Васильевна Мациенко вручила им и их женам свидетельства о заключении брака, молодые надели друг другу кольца, приняли подарки, многочисленные пожелания счастья, и — в добрый путь, молодые семьи!

В. ПРИГ.



Достоинство встретил свой профессиональный праздник коллектив участка № 6 шахты «Комсомолец».

За семь месяцев шахтеры добыли около 320 тысяч тонн угля. Неплохо идут дела и в августе. Горняки решили выдать награду 50 тысяч тонн угля.

Большой вклад в успех коллектива вносит звено Александра Бартули, которое вы видите на снимке.

Фото А. ФЕДОРОВА.

## Подарки к празднику

Для инвалидов труда нашего рудника компанией «Росуголь» выделены 10 легковых автомобилей «Ока». АО «Ленинскуголь» закупили еще восемь машин. К 20 августа в Кузбасс поступили 36 автомашин, пять из них — для АО «Ленинскуголь». Бесплатные машины или документы на них вручены накануне Дня шахтера тем, кого внесли в списки шахты акционерного общества.

Фонд «Шахтерская память», который возглавляет бывший генеральный директор Всесоюзного промышленного объединения «Кузбассуголь»

В. П. Романов, выделил семьям погибших шахтеров (с каждой шахты по 10-15 семей) по 150 тысяч рублей.

Получили финансовую помощь бывшие руководители шахтерских коллективов А. И. Дашковский, С. К. Собора, Г. А. Грабина, В. А. Быков, Л. А. Отц, В. Т. Иконников. Ее оказал фонд «Шахтерская память». По 80 тысяч рублей каждому добавило АО «Ленинскуголь».

Ф. ДРУЖИНИН.

Начальник управления социального развития АО «Ленинскуголь».

## ВНОВЬ НА ГРАНИ ЗАБАСТОВКИ

Еще в начале мая в троллейбусно-транспортном управлении складывалась предзабастовочная ситуация. 4 мая троллейбусы простояли два часа. Причина остановки — невыплата заработной платы. И сразу же здесь начали выдавать деньги. А долги работникам ПТУ составили приличную сумму — не платили весь первый квартал!

Прошло три месяца. И вновь беспокойно в троллейбусном. И не только потому, что за июнь-июль вновь не выдавали деньги. (А задолженность по зарплате за эти месяцы составляет 500 миллионов рублей.) Проблема гораздо глубже и серьезнее. Это показало состоявшееся здесь в среду на прошлой неделе собрание. Но все они, эти проблемы, в конечном плане упираются в финансы.

Недавно от имени руководства троллейбусного управления в адрес заместителя главы администрации Кемеровской области, недавно вступившего в должность, В. И. Заузелкова было направлено письмо. Суть его в том, что на предприятии сложилось тяжелое положение по выполнению производственной программы.

Ситуация на сегодня такова. Из 28 троллейбусов — 15 изношены на 100 процентов. Ибо выпущены они в 1984 году (два — еще раньше: в 1982 и 1983 годах). И только 13 машин сошли с конвейера в прошлом году. Поэтому многие из них выхаживаются с помощью технических средств. А это значит, что жизнь и водителей и пассажиров подвергается постоянной опасности. Пример тому — недавно у автовокзала на линии загорелся троллей-

### Социальная сфера: транспорт

ее замена на протяжении 14 километров.

Очень много проблем у троллейбусного управления и в плане подготовки к работе в зимних условиях. На большинстве машин не отремонтированы печи, стеклоочистители. А без всего этого троллейбус на перевозку людей пускать нельзя. И денег на все это управление получает мизерное количество.

Кстати, на состоявшемся собрании начальник управления А. А. Кадуров делал такие цифры: потребность финансовых средств на семь месяцев нынешнего года составила 2649,8 миллиона рублей, правда, финансовый план администрации (по показателям областного, по городскому он еще ниже) — 2508,16 млн. рублей. Фактически же управлением получено почти в три раза меньше. Так что, исходя из этих денег, далеко не разбежишься. Такое впечатление, что в

городе троллейбусы никому не нужны.

Надо отдать должное руководству отдела транспорта областной администрации — ответ оттуда пришел сразу. Буквально на второй день после получения письма

направление в адрес главы администрации Л. Е. Астафьева и директора ПО ЖКХ А. И. Терентьева «об оказании срочных мер по улучшению финансирования ПТУ, обеспечению нормальной работы электротранспорта в осенне-зимний период. Ибо принятие мер может вызвать его остановку на длительный период». А чем это грозит предприятиям города — всем ясно без комментариев.

Ответа на момент проведения собрания от городских властей ПТУ еще не получило. И денег — минимум. Отпущено на июль при финансовом плане 375,8 миллиона рублей 54 миллиона. Дошло же до троллейбусного управления всего 210 миллионов. Остальные пошли на уплату налогов.

Коллектив управления бастовать не хочет. Он понимает свою ответствен-

ность перед городом. Но и работать в таких условиях — просто невозможно. Техническое состояние ПТУ, как говорится, аховое. Даже на площадке для стоянки троллейбусов, промывки из-за неисправности водопровода технической воды, ямы, куда то-то и гляди провалят-ся колеса машин; в помещениях ТО необходимо сделать отопление. Нужно оно и в боксе для автомобилей, аварийных машин. Везде перевернуты старые троллейбусы. С них, как пояснил механик, снимаются для ремонтного фонда детали, запчасти. Их тоже пускают в дело. Другого выхода пока нет. Новых машин не поступает, а работать надо.

И последнее. Согласительная комиссия пришла к такому выводу. Для того, чтобы поправить положение (если со стороны администрации города не будет принято мер), есть три пути: объявить забастовку из-за невыплаты зарплат водителям и слесарям, остановить управление по техническим причинам или подать в суд на администрацию города из-за нефинансирования, ибо ПТУ план месячный и квартальный выполняет.

Что-то, считают, должно сработать. Бастовать не хочется, хочется жить и работать нормально.

Но есть реальная угроза, что недели через две троллейбусы станут.

Что ж, подождем. С надеждой, что за это время положение поправится.

Т. ЗАСНОВСКАЯ.



# ФРОНТОВОЙ ПУТЬ ГЕРОЯ

(Продолжение. Начало в № 139).

Осенью 1943 года нашу часть снова переформировали и ввели в состав танковой бригады, действовавшей в полосе 2-го Украинского фронта. Фашистов к тому времени прижали уже к самым границам СССР — шло освобождение Западной Украины. Наш разведвзвод при поддержке двух танков двигался маршем вперед головной группой части. Немецкая оборона была здесь слабая, разрозненная, так как основные силы далеко отступили. В основном попадались мелкие заградотряды, которые мы без больших потерь разбивали и брали в плен.

Продвигаясь по осенней распутице (помню, беспрерывно шли дожди), мы достигли населенного пункта Меляницы. Начали разведку. На окраине немцев не оказалось. В одном доме сидела древняя старушка. Я спросил у нее: «Немцы, мать, давно ушли?». Она ответила по-украински, но я понял и без перевода: давно, еще вечером.

Мы двинулись пешком вглубь селения. Танки по нашему сигналу вышли на окраину. Фрицев действительно здесь не оказалось. Но тут ко мне подошел разведчик и доложил, что недалеко в проулке пробивается в окошках одного дома огонек. Надо было проверить, поскольку кругом темно, глухая ночь. Втроем мы направились туда.

К двери подошел и постучал я. Так принято в разведке — самые опасные действия выполняет старший. Из домика донесся женский голос: «Входите! Кто там?». Мы осторожно вошли. Посреди горницы стол, за ним сидит мужчина. На лавке у входа спит мальчонок, а хозяйка жарит на плите глазунью. Спрашиваем: «Немцы когда ушли?». Мальчик высунулся из-под одеяла и показывает рукой: вот, мол, немец за столом. Я тут же крикнул: «Хенде хох!». Он встал, руки за спину. С мамой был начальник разведки бригады, майор Колесов, хорошо знавший немецкий язык. Стали они беседовать, причем фриц говорил четко, без запинки, казалось, не хотел ничего скрывать — видно, жизнь была дорога.

Он рассказал, что здесь, на окраине поселка, должна расположиться пехотная дивизия для отражения нашего наступления. Я тут же побежал к танкам, чтобы передать по рации ценнейшее сообщение. Когда танкист открыл люки я обскакал ему суть дела, послышался крик: «Можно подойти? Эй!». Удивленно обернувшись, я увидел человека с винтовкой наперевес, стоявшего чуть поодаль. Что еще за дела? А он мне по-русски: «Я советский офицер, нахожусь в плену у немцев». Вот-те ая! «Следуйте за мной», — быстро говорю ему. «Не могу», — отвечает. — Стою на посту». Еще лучше. Но все-таки приказал ему идти за мной в тот домик, где находились майор со связным и немцем.

В ходе короткого разговора выяснилось, что он охраняет шестерых спящих



фрицев во главе с офицером. Немедленно двинулись к месту их ночлега. Шли через огороды, скрытно, стараясь ничем себя не выдать. Подойдя к дому, послали часового на пост — надо было проверить, заметили ли его исчезновение. Нет, все было спокойно, немцы мирно спали, не подозревая о нашем появлении. Часовой постучал в дверь. Ему открыл заспанный немец в кальсонах. Часовой вошел, я — за ним как тень. Проскользнули в сени, в коридор, потом — дверь в горницу. Тут рядом стоят шесть коек, слышен храп, горит притушенная лампа. Пора действовать.

Я закричал, что есть мочи: «Хальт! Хенде хох!». Перепуганные немцы вскочили на кроватях, сонные, глаза протирают, ничего понять не могут. Майор, шедший за мной, вовремя заметил автомат, стоявший прислоненным к стене рядом с крайней кроватью. Кинулся, успел схватить. А тут и фриц очнулся, тоже руками в оружие вцепился. Завязалась борьба: то фриц одолеет, то Колесов. Мне стрелять нельзя — немцы сидят рядом, глаза испуганно таращат. Я только знай покрикиваю: хальт, хенде хох! А сам, признаться, не знаю, что делать. Надо бы помочь Колесову, да в такой свалке и в него недолго попасть: Вот незадача. Пришлось пальнуть в окно. Стекло разлетелось вдребезги. Связной, оставшийся у входа, сразу все понял. Заскочил в дом и приставил дуло автомата к голове фрица, боровшегося с майором. Немецобмяк, встал, поднял руки. Поднялся и Колесов: бледный, как известка.

Начали вязать фрицам руки. Когда дошло дело до офицера, тот попросил трубки. Дали ему, он не спеша набил ее табаком и закурил. Потом дал себя связать, и мы вывели всю эту компанию на улицу. Возле танков нас уже ждали разведчики. Они тоже насобирали человек десять пленных фрицев, не оказавших сопротивления.

Колесов, приняв доклад и подумав, дает команду: «Всех, на танки!». Кое-как уместившись на машинах и внутри них, двинулись дальше по маршруту. Фрицев держим на прицеле, чтобы сбежать не вздумали. Иначе нам крышка — сразу возьмут в кольцо и накроют.

Главное в разведке — все делать скрытно. Тогда успех обеспечен. И мы следовали этому неписаному правилу. Может, потому и выжили. Ведь война предъявляла строгий счет. Малейшая оплошность стоила жизни. И к этим суровым законам войны надо было привыкнуть.

С. АЛЕКСЕЕВ. (Продолжение следует).

В ЭТОМ году исполнилось три года организации защиты прав потребителей нашего города. В сентябре должна состояться отчетно-выборная конференция, где докладывать о проделанной работе будет представитель правления — Ю. В. Сунгуров. А мне как члену правления хотелось бы поделиться накануне конференции кое-какими своими соображениями. Откровенно говоря, последнее время работы, как таковой, у правления практически не наблюдается. Раньше и собирались мы почаще. А в этом году последний раз видели друг друга вместе весной, в апреле или мае. А всего — два раза. Всю нагрузку несет до сих пор на себе А. А. Загрядский, ответственный секретарь правления. Есть комната, куда можно прийти посоветоваться, есть телефон 2-14-20, по которому любой из горожан может позвонить, обсудить, что делать, если его в магазине обманули, продали испорченный товар, неисправную машину, стиральную, льстесос, другую дорогостоящую вещь.

Александр Андреевич даст квалифицированный, причем бесплатный (что очень важно для многих горожан, особенно для пенсионеров) совет, как составить письменную претензию в адрес магазина, ателье и так далее. Или с какой претензией можно обратиться в суд. Причем, надо отметить, что все горожане, кому приходилось добиваться с помощью общества потребителей возврата в магазин неисправного телевизора, холодильника

# ОБЩЕСТВО ЕСТЬ, А РАБОТАЕТ ОДИН

К отчетно-выборной конференции общества защиты прав потребителей

или другой техники, как правило, добивались справедливости.

Это, конечно, хорошо. Но ведь есть масса, край непочтой работы правления общества потребителей в повседневной жизни. Нас постоянно обвешивают, обсчитывают в магазинах, обманывают. Я из своего поселка Энергострой езжу каждый день в город за молоком. На шахту имени Ярославского или в магазин «Юбилейный». Бывает, привезут во флягах нормальное, а бывает, и разбавить успеют. Чувствуешь, что наполовину с водой. А сколько испорченных уже продуктов лежит на прилавках магазинов. Да еще и предупреждают: мол, рыба несвежая. А цена рядом с ней стоит как на свежую.

Вот здесь-то и находится поле деятельности для активистов общества потребителей. Нам раздали и удостоверения, дающие право проверки товара, его качества, срока выпуска и реализации. Вообще-то, таким правом обладает любой покупатель, согласно новым Правилам торговли, которые вышли не так давно за подписью В. Черномырдина, главы правительства. Они должны быть вывешены в магази-

не на видном месте. Так же, как и книга замечаний и предложений покупателей. В правилах сказано также, что покупатели даже имеют право продегустировать продукт, если сомневаются в его качестве.

А кто знает из горожан об этом правиле? Наверняка даже большинство работников торговли сами-то не знают. Вот и нужно проводить членам правления общества потребителей рейды, проверки всевозможные. У нас же такая была в этом году одна. Да и то об ее результатах никто, кроме участников рейда, не узнал. Хотя бы статью в газете написали, чтобы люди знали.

Вот обо всем этом надо нам поговорить на конференции, и не только поговорить, но и принять какое-то решение, которое следует в жизнь проводить. И еще. Для того, чтобы работа шла активнее, общество потребителей должно располагать своими денежными средствами. А у него на сегодня нет ни копейки. Александр Андреевич Загрядский, дай ему Бог здоровья, всю эту работу проводит на общественных началах. В бюджете городского на этот счет тоже нет средств. Хорошо хоть

администрация взяла на себя заботу о содержании телефона.

У меня есть такое предложение. Необходимо вместе с торговым отделом, санэпидстанции чаще организовывать проверки по магазинам, предъявлять штрафы за нарушение правил торговли, и какой-то процент от штрафа перечислять на счет общества потребителей. Хотя немного денег все же должно быть у общества на текущие расходы: конверты, бумагу, другое, не говоря уже о содержании штатных работников.

В Законе о защите прав потребителей, подписанном президентом России Б. Н. Ельциным, есть статья N 44, которая рекомендует местным властям оказывать всяческое содействие обществам потребителей. А у нас в городе особой поддержки не чувствуется. Все на общественных началах, на голом энтузиазме. А на нем далеко не уедешь. Вот и получается, что общества есть, а работает один человек.

В. ЛУКЬЧЕНКО. Член правления городского общества защиты прав потребителей, ветеран труда.



Фермер, живущий... под землей

Оренбургская область. Оставив городскую профессию и квартиру, три года тщетно пытался создать крепкое хозяйство фермер Владимир Горячев, но действительность оказалась суровой, и теперь он почти банкрот.

Чтобы рассчитаться с долгами, продал приобретенную старенькую технику, из 400 гектаров отведенной под хозяйство земли оставил себе только один гектар. Здесь и решил построить свой дом. Пока же обитает с женой в убогой земляной норе, размышляя на досуге о причинах жизненных неудач.

Будучи от природы че-

ловком трудолюбивым, Владимир винит в своем банкротстве не только себя, но и тех, кто безответственно поманил людей на землю, в фермерство, но обесценив при этом добротной экономической и производственной базой.

Таких, как В. Горячев, неудавшихся фермеров, в Оренбургской области много. Разочарование — плохой помощник в большом и важном деле, в стремлении людей жить и трудиться на земле.

На снимке: семья ступенек вниз. Здесь обитает фермерская семья.

Фото В. БУШУХИНА (ИТАР-ТАСС).

## Добрые строки

# Помогли в несчастье

Мы с мужем инвалиды, он — второй группы, я — первой. Я уже не раз писала в «Городскую газету» о хороших, добрых людях, которые помогают нам жить более или менее нормально. Но вот ко всем нашим бедам прибавилась еще одна, в нашей семье случилось новое несчастье. Мою сестру, которая проживает в Тяжине, «посетили» воры и унесли все, что можно. А что можно теперь нажить, если человеку уже шестой десяток? И вот после этого сестру парализовало (всю правую сторону), врачи сказали: безнадежно. Я к ней выехать не могу, а младшая сестра проживает в Ершове, работает, два раза приезжала, но ведь сами понимаете, что такое сейчас приехать.

Перед нами встала проблема: куда забрать сестру? В Ершов — невозможно, можно было бы оформить в дом инвалидов, но я туда не позволила. Наняв машину за большие деньги, мы перевезли ее сюда.

За нами с мужем ухаживает фонд «Забота», не оставляют нас магазины N 52, 90, «Фермер». Взять и мою сестру Альбину Холодову лечить и обслуживать.

Хочу от всего сердца поблагодарить врача поликлиники N 2 Надежду Федоровну Неверову. Т. Н. Старовойтова из Красного Креста прикрепила к

нам свою медсестру Любовь Петровну Филимонову. Если бы вы знали, что она за человек, какое внимание уделяет нам, инвалидам! Ежедневно делала массаж, уклады, разнообразные гимнастики. И так в течение месяца. Потом начала водить сестру дома, все увеличивая и увеличивая расхождения. И это все сделало свое дело. Сестра стала двигаться. Рука ее отошла. Любовь Петровна принесет нам молочко, хлеб — вот такой это человек.

Прошу через газету поблагодарить этих людей: врача Н. Ф. Неверову, Л. П. Филимонову, Т. Н. Старовойтову, продавцов и заведующих магазинами N 52, 90, «Фермер», зав. отделением социальной помощи И. Н. Алексееву, работников соц. помощи Л. И. Федорищеву, соседку Т. Н. Матюгину: она обойдет весь город, чтобы найти нам лекаря. Эти люди поставили на ноги мою сестру, и она уехала в родной Тяжине, не захотела жить здесь: там родная земля, вкусная вода, свежий воздух. Низкий поклон всем вам, наши помощники и избавители! Пусть никому никогда не попадутся на пути плохие люди. На душе светло и радостно, когда рядом есть такие, о которых рассказала.

Е. ПОПОВА. Инвалид детства I группы.



**ТРУДНО** найти в г. Полысаеве человека, кто не знал бы Лию Григорьевну Тартушкину, врача-дерматолога, отдавшую медицине более 50 (!) лет и продолжающую работать до сих пор, хотя ей 75 лет.

«Ну и что удивительного?» - скажете вы. Да, в общем-то, ничего, просто вы, глядя на Лию Григорьевну, никогда не поверите, ни в то, что ей 75, и соответственно, что стаж работы 52 года. По-девичьи стройная, с красивой причёской, модно одетая, она красива и элегантна.

Родилась Лия в Бурятии, в семье крестьянина. Детей было четверо. Старший брат сейчас живет в Смоленске, военный, работал на военной кафедре в институте. Именно с него брала Лия Григорьевна пример, училась у него премудростям жизни, стойкости выживания в самых тяжелых условиях. Младшие брат и сестра тоже являют собой образцы честного отношения к труду, к жизни. Для них пример - и брат, и Лия Григорьевна.

Она закончила санитарный факультет Томского медицинского института в 1943 году. Учиться пришлось в тяжелейшие годы Великой Отечественной войны. Стипендия - 20 рублей. В институте - никакой столовой, а работать приходилось по 12-15 часов. Кроме педиатрии, практики в больницах, госпиталях самого Томска и области, строили узкоколейную железную дорогу, трудилась на уборке урожая в совхозах и колхозах.

Все превозмогла Лия Григорьевна. Институт закончила на «хорошо» и «отлично». Получила направление на работу вра-

чом в Кемеровский областной здравотдел, а оттуда - в наш город, где и работает шестой десяток лет.

Начинала Лия Григорьевна в райздравотделе эпидемиологом, потом стала заместителем

«Родина». Каких только мероприятий не проводил он для учеников всех школ полысаевского округа: встречи с киноактерами, беседы о фильмах перед демонстрацией, клуб выходного дня, клуб «За круглым столом», ве-

Теперь уже и внуков троих. Лия Григорьевна живет вместе с семьей младшего сына: к великому сожалению, А. Ф. Тартушкина уже нет в этом мире. И все заботы, все проблемы дети решают теперь с одной только мамой. А проблем, как и у каждой семьи, много. Все их надо преодолеть, надо жить и не просто преодолевать трудности, а жить полноценной жизнью, работать с любовью, отдыхать с интересом, быть красивыми не только внешне, но и, главное, внутренне. Таким душевно красивым человеком и является Лия Григорьевна. Это - мнение всех, кто ее знает.

Заведующий поликлиникой N 5 Николай Валентинович Суслов о Л. Г. Тартушкиной сказал так: «Это не только замечательный специалист, но и очень скромный, застенчивый человек. За время своей работы она бесчисленное множество людей вылечила от кожных заболеваний, среди которых особенно часты экзема, псориаз. И всякий раз, когда хотелось бы похвалить Лию Григорьевну, сказать ей большое спасибо, она смущается, даже выходит из кабинета. Она пример, достойный подражания».

Доброта сердца, труд для людей и их ответственное уважение делают человека счастливым. Так давайте учиться быть счастливыми, тем более, что это - в нас самих. Такими счастливыми и уважаемыми, как Лия Григорьевна Тартушкина, молодая, обаятельная в свои 75 лет женщина.

**В. КНЯЗЕВА.**  
Учитель школы N 29.



главврача, а вскоре сама возглавила райздравотдел. И проработала здесь 12 лет.

Затем Лия Григорьевна перешла в городской отдел здравоохранения, в 5-ю горбольницу дерматологом. Эту новую специальность она получила после пятимесячной специализации в Институте повышения квалификации в Новокузнецке. Именно как врача-дерматолога знаем ее мы, жители Полысаева. Именно к ней, опытному специалисту, идем мы во всяком случае, когда заболела наша кожа. Опытный специалист, внимательный, чуткий врач, она лечит не только лекарствами, но и добрым словом и советом.

Так же заботлива и внимательна Лия Григорьевна к мужу и детям. К своей семье Александр Федорович Тартушкин, долго, около 20 лет, был директором кинотеатра

вчера по поводу красных дат календаря и т. д.

Это сейчас кинотеатр замер, не тянет к себе людей. А тогда, лет десять назад, это был центр культурной жизни всех жителей района, где много шахт, школ, детских садов, различных учреждений. И все - дети, взрослые - тянулись к «Родине» как к очагу чего-то нового, светлого, доброго и радостного. И организовывал все это Александр Федорович. И не знали мы тогда, что директор - тяжкими травмами, что помощницей во всем ему была жена Лия Григорьевна. Когда же стало совсем невмоготу вести трудную, объемную работу, А. Ф. Тартушкин пошел работать на шахту «Кузнецкая» перелетчиком. Он, как и жена, не мог сидеть дома, ему надо было на людей, в гуще дел для людей.

У четы Тартушкиных два сына - Борис и Олег.

## Готовы встретить ребят

Этим летом особенно нелегко пришлось готовить школы к новому учебному году. Раньше хоть помогали шефствующие предприятия. Сейчас подколлективы выходят из положения сами, на те финансовые средства, что выделяет администрация города. Тем не менее в школе N 33 все в кабинетах тщательно покрашено, в коридоре настелен линолеум, в столовой отремонтировано оборудование, готова к зимнему сезону отопительная система. Все делали своими руками учителя с учащимися и техническим персоналом.

Словом, здесь уже готовы встретить ребят. Незначительные погрешности, если что где и осталось, к 1 сентября будут устранены.

**Т. РУССКИХ.**



2 августа на трассе Новокузнецк - Кемерово, в пятистах метрах от поста ГАИ города Полысаева, водитель В. В. Кехорощев на автомобиле «ВАЗ-2106» превысил установленную скорость движения, выехал на полосу встречного движения и совершил столкновение с автомобилем «КамАЗ-5920». В результате один человек погиб и двое травмировано. А это все, что осталось от автомобиля.

## На бумаге все гладко

Недавно прочитали в газете заметку «Товары - в счет зарплаты» («Городская газета» N 151 от 11 августа), что на нашем заводе «Кузбассэлемент» в счет заработной платы предлагаются различные товары и продукты. А потом еще по местному радио передали такое сообщение.

А вот видел ли автор этой заметки А. Горощко, какие очереди томятся в

магазинах? Сколько невротички, прежде чем человек сможет что-то приобрести? Тем более сейчас, когда почти половина работников завода «Кузбассэлемент» находится в вынужденном отпуске без содержания. Они имеют возможность занять очередь заранее, а те, кто работает в это время, остаются ни с чем. Им-то некогда стоять в очереди. А ведь они тоже

зарплату не получают. Как им быть?

Была когда-то на заводе практика, когда профсоюзный комитет завода распределял товары (промышленные и продовольственные) по цехам. Почему бы не вернуться снова к ней? Всем будет поровну и без всякой лишней волокиты и нервотрепки. Можно, в конце концов, часть товаров для очередников пус-

тить в свободную продажу, а работающим продать в цехе. А то все гладко только на бумаге, на самом же деле все обстоит далеко не так.

Кто-то имеет возможность выдать и продать потом, деньги имеет в итоге. А кто-то так и ничего не получает.

**Г. ВЛАДИМИРОВА** - по поручению работников цехов N 8, 9 (инструментального и механического).

## Огонь не прощает ошибок

Анализ пожаров и загораний показывает, что подавляющее большинство их происходит в жилом секторе. Пожары, возникающие в жилых домах, часто сопровождаются гибелью и травматизмом людей. С начала 1994 года произошло 432 пожара, материальный ущерб составил 60 миллионов рублей. В огне погибло 15 человек.

Характерной особенностью современного жилья является наличие в домах бытовых электроприборов, насыщенность квартир разнообразными пожароопасными веществами и материалами.

Практика показывает, что пожары в жилых домах происходят главным образом из-за нарушения и несоблюдения жильцами правил пожарной безопасности в быту. Основными причинами пожаров в жилом секторе на протяжении длительного времени остаются неосторожное обращение с огнем, небрежное пользование электронагревательными приборами, нарушение правил эксплуатации электропроводки различных токоприемников, неправильное устройство и эксплуатация печного отопления, шалость с огнем детей, оставленных без присмотра.

По этим причинам люди остаются без крова, теряют близких. Вот несколько примеров. 17 июля 1994 года поступило сообщение о пожаре. Горел жилой дом по Новокировскому проезду, 13. Квартира N 11 выгорела полностью. Причина пожара - короткое замыкание электропроводки. Конечно, виноваты и ра-

ботники жэка, но квартиросъемщик и сам должен был предпринять все меры предосторожности, чтобы сохранить свое жилище, а он недоглядел. По этой же причине без крыши над головой остались жильцы дома N 10 по ул. Горка.

Когда уничтожаются жилые дома, это плохо, но хуже всего, когда на пожарах гибнут люди. Ошибка становится ценной жизнью.

21 апреля 1994 года огонь унес жизнь Н. Ф. Филиппенко. Причина пожара - неосторожное обращение с огнем в жилом доме. 3 марта пожар произошел в общежитии АО «Одежда» по ул. Топкинской 6/3-73. В дыму задохнулись двое детей шести и восьми лет. Причина пожара - нарушение правил пожарной безопасности при эксплуатации электронагревательного прибора - камин.

Приводя данные факты, хочу обратить внимание на то, что единственной профилактикой таких пожаров являются элементарные меры предосторожности, повышение культуры поведения людей. Каждый человек должен выработать в себе аккуратность и осмотрительность. Нужно контролировать и друг друга, бороться с рассеянностью, свойственной многим людям.

Мы не должны забывать: предупреждение пожаров и борьба с ними - важное государственное дело. Нельзя допустить, чтобы в огне пожара бесмысленно уничтожались материальные ценности и гибли люди.

**П. КУТОНОВ.**  
Инструктор ОГПС-7.

## Начало есть - конца не видно

Полтора месяца назад в нашем доме N 1 по улице Григорченкова начался ремонт водопровода и отопления. (Об этом, кстати, уже писала «Городская газета», где была напечатана беседа с корреспондента с Л. В. Пацель, которая рассказала о планах УЖКХ по готовности его домов к зиме.)

Итак, пришли «добры молодцы» - слесари, пробили в туалетах по всем этажам дыры, обрезали стояки с холодной водой. И начались наши ожидания.

С тех пор ремонт к своему завершению ни шаг не продвинулся. Все стоит на том же уровне, так, как и началось. С утра, правда, появляется кто-то из работников жэка. Но так: придет слесарь - нет сварщика, придет сварщик - не явится слесарь. И мастер тоже периодически посещает наш дом. Но потом они все куда-то исчезают бесследно до конца дня, так ничего и не сделали. А мы сидим без холодной воды. То есть путешествуем на первый этаж - потом на улицу, куда выведен кран. Но сим для своих нужд воду

ведрами.

Ну ладно, если семья малая да сам ты молод, полон сил. А, к примеру, у нас одну молодую женщину недавно из роддома с малышом привезли. Что им прикажете делать?

Звонили мы и Лидии Васильевне в ЖЭК N 2. Она нам посочувствовала, рассказала о трудностях городского бюджета. Сказала, что уже уехали делать (мы доложили, что ничего ни в первом, ни во втором подъездах не отремонтировано). И утешила тем, что жили же мы без ремонта семнадцать лет. Потерпите еще, мол, ничего страшного. Хуже, чем до этого, все же не будет...

А зачем, скажите пожалуйста, затевать такой ремонт, если лучше не намерены делать? И вообще денег на него нет у коммунальной службы.

Вот и сидим, как говорится, ждем у моря погоды. Мучаемся без воды, порядка в квартирах нет. И конца-края такому положению не видать.

**Т. ВАСИЛЬЕВА** - от имени жильцов первого и второго подъездов дома N 1 по ул. Григорченкова.



## НА КРУТЫХ ВИРАЖАХ

В Новокузнецке состоялся автокросс на приз Героя Социалистического Труда Л. С. Климосенко и был приурочен к 30-летию Запсиба. В этих интересных соревнованиях приняли участие сильнейшие гонцики Новосибирска, Кургана, Омска и городов Кемеровской области.

Успешно выступили в этих соревнованиях спортсмены нашего города Александр Мастяев и Олег Медведев.

В классе «Волга» Александр занял третье место, за что и получил кухонный комбайн. А победителем здесь стал новосибирец кандидат в мастера спорта Валерий Ильиних.

О. Медведев выступил на «Жигулях» и также награжден памятным призом, хотя в финале был четвертым.

М. НИКОНОВ.

## К 20-летию БАМа



Бамовцы готовятся в августе (27-го) отметить в столице Байкало-Амурской магистрали городе Тынде, в других городах и поселках две круглые даты: 20-летие с начала строительства дороги и 10-летие «золотой» стыковки рельс, что позволило соединить водино свыше трех тысяч километров железного пути.

Конечно, сбылись далеко не все мечты строителей. Бамовцам живется тяжело, многие уехали, иные собираются уехать в другие края. Но так или иначе, дорога работает. И те, кто живет в этом суровом крае, надеются, что начинается подлинное освоение богатств зоны Бама, что будет у них настоящее, прибыльное дело и интересная жизнь, которой можно будет гордиться и самим, и детям, и внукам...

На снимке: с 1985 года водит поезда по Баму машинист-инструктор локомотивного депо станции Северобайкальск заслуженный работник транспорта России Иван Драганчук.

Фото ИТАР-ТАСС.

(Начало в N 155).

Урожайность, а главное, скорость ее нарастания увеличиваются, если применить прищипку основных побегов в первое лето их роста. По достижении ими высоты 50-60 см удаляется верхушечная точка роста (первая прищипка примерно в конце июня), в результате чего из пазушных почек развиваются боковые побеги. Когда они к концу июля - началу августа достигнут длины 20-25 см, то их верхушки также удаляются (вторая прищипка). Таким образом, к осени формируются куст, состоящий из 3-4 разветвленных стеблей. Все нулевые побеги, по какой-либо причине не удаленные в течение лета, непременно вырезаются у самого основания.

После снятия четвертого-пятого урожая кусты истощают свой максимальный ресурс, и их следует выкопать и сжечь.

Интенсивная технология выращивания черной смородины требует повышенного внимания к уходу. Основные приемы сводятся к следующему:

1. Замена четырех-пятилетних кустов новыми, при этом посадка саженцев производится на месте, где смородина не выращивалась 5-6 лет.

2. Постоянное удаление всех нулевых побегов сверх оставленных 3-4 в первый год.

3. Ежегодное внесение органических и минеральных удобрений.

4. Постоянное поддержание почвы в умеренно влажном и рыхлом состоянии, чему способствует мульчирование.

5. Систематическое удаление сорняков.

Только соблюдение этих условий обеспечит устойчивые урожаи ягод хорошего качества до трех кг с каждого квадратного

метра площади, отведенной под черную смородину. Даже самый лучший сорт при несоблюдении хотя бы одного из указанных выше требований не оправдает ваших надежд. Эти требования, кроме пунктов 1 и 2, полностью относятся к традиционной технологии - формированию многостебельных кустов.

Хотя одна из статей этого цикла была специально посвящена удобрениям и подкормкам, повторюсь применительно к интенсивному выращиванию смородины.

Осенью при перекопке почвы следует внести на каждый квадратный метр 1-2 ведра перегноя или компоста, 30 г суперфосфата, 20 г калийного удобрения. Ранней весной, когда снег в основном растает и останется лишь тонкий его слой 1-3 см, между кустами и в междурядьях следует равномерно рассыпать (из расчета на 1 кв. м. площади) по 20 г суперфосфата, 20-30 г азотного и 20 г калийного удобрения. Вся поверхность насаждений смородины прикрывать (замульчировать) либо торфяной крошкой, либо перегноем, либо компостом слоем около 5 см.

После окончания цветения следует дать жидкую подкормку из готовой удобрениями смеси («Стимул-1», «Фоскамид», «Огородная смесь», «Нитрофоска» и т.д.) согласно приложенным к ним инструкциям. При отсутствии готовых смесей можно указанное выше количество фосфорных, азотных и калийных удобрений размешать в ведре воды и разлить из лейки полученный раствор меж-

ду кустами.

Третью, тоже жидкую, подкормку следует дать сразу же после сбора ягод: 20 г суперфосфата и 20 г калийного удобрения на ведро воды.

Чтобы по интенсивной технологии получать ежегодные урожаи, надо ежегодно же не только уничтожать устаревшие кусты, но и закладывать та-

ми. Их возбудители за короткий срок эксплуатации куста не успевают накапливаться до такой степени, когда проявляется их вредоносное влияние. Немаловажно и то, что продукция мы получаем более экологически чистой, поскольку совершенно не применяем ядохимикаты (пестициды).

Однако необходимо особо подчеркнуть, что эта система наиболее эффективна для сортов интенсивного типа: рано вступающих в плодоношение, высокоурожайных, быстро формирующих мощную корневую систему и надземную часть. Именно поэтому из многих испытанных мной сортов отдаю предпочтение «Ленинградскому великану» и «Сеянцу Голубки».

Красную и белую смородину можно также выращивать как по традиционной агротехнике с формированием многостебельных кустов (10-15 стеблей), размещаемых на расстоянии 2-2,5 м друг от друга, так и малостебельными, даже одностебельными, которые высаживают в ряды на 40-60 см один от другого. Как и при аналогичном способе возделывания черной смородины, все нулевые побеги тщательно вырезаются в течение всего периода эксплуатации куста. Оставляемые для плодоношения 1-3 побега не прищипываются (у красной и белой смородины плодовые почки особенно обильно располагаются на концах веток). Плодоношение нарастает медленно и достигает максимума у разных сортов в разном возрасте: у «голландской красной» в пятилетнем, а у «версальской белой» на

8-9 году. Соответственно, лишь через 8-9 и 10-12 лет производится вырезка (удаление) старых плодоносящих ветвей или замена малостебельных кустов.

За хорошую морозостойкость, ежегодную высокую урожайность, красивые и вкусные ягоды, способность сопротивляться болезням и вредителям предпочтение отдано «голландской красной», которую выращивают более сорока лет.

Золотистую смородину ради ягод в наших условиях выращивать целесообразно: как по урожайности, так и по качеству ягод она значительно уступает черной смородине. Но представляет несомненный интерес как прекрасный декоративный кустарник, который в середине весны радует нас душистыми золотисто-желтыми цветками, собранными в изящные кисти.

Как указывалось в статье о крыжовнике, золотистая смородина незаменима для прививки к ней этого колючего кустарника, с целью получения штамбовых растений - «крыжовниковых деревцев».

Этот вид смородины весьма неприхотлив, не требует особого ухода. Хорошо переносит засуху, поскольку его корни уходят глубоко в почву.

Все виды смородины хорошо размножаются делением куста, отводками, черенками. Черная - как одревесневшими, так и зелеными, а красная, белая и золотистая - лучше зелеными черенками.

Более подробно о способах размножения кустарников, в том числе и смородины, будет рассказано в одной из ближайших статей.

Г. СКАКУНОВ.

## Кустарники в вашем саду СМОРОДИНА

кое же количество новых. Например, мы хотим получить ежегодный сбор в 30-35 кг. Значит, должны иметь 16 кустов, из которых 4 будут расти первый год, 4 - второй, 4 - третий, 4 - четвертый. Двухлетки дадут 1,5-2 кг, трехлетки и четырехлетки - по 3-4 кг - каждый. На первый взгляд, такая система кажется неразумной, излишне трудоемкой. Но это только на первый взгляд. При легкой размножения черной смородины черенками выращивание саженцев требует небольших трудовых затрат, так же, как и посадка их. Дальнейший уход за компактными кустами тоже требует меньше времени. С таких кустов ягоды собирать легче: они всегда крупные, их не надо искать среди многочисленных переплетающихся между собой кривых веток. Никаких подпорок, опор и других устройств не требуется. Это облегчает обработку почвы и планирование смородины.

При нашей системе агротехники практически исключается такой трудоемкий и неприятный процесс, как борьба с болезнями и вредителя-

## Ленинск-Кузнецкая Межрайбаза

предлагает, предприятиям, организациям и частным лицам за наличный и безналичный расчет:

- холодильник «Стинол-103» цена 974160;
- зарядное устройство «Заряд-2» - 54100;
- стекло оконное размер 40x20 3 мм за 1 м<sup>2</sup> - 1730; 4 мм - 2290;
- линолеум на тканевой основе за 1 кв. м. - 9940 руб.;
- электроплита «Элки» - 181000 руб.;
- бензопила «Дружба» - 303400 руб.;
- электропрямка - 39240 руб.;
- стиральная машина «Урал» - 192000 руб.;
- опрыскиватель садовый - 61400 руб.;
- автоклав для приготовления тушенки в домашних условиях - 96320 руб.;
- фарфоровая посуда в ассортименте, прокопьевского завода.

Предприятиям торговли предоставляется скидка.

Справки по телефону: 2-41-51, 2-40-53, 2-70-76.

## Происшествие

В ночь с 11 на 12 августа в районе ДК имени Ярославского был угнан автомобиль марки «ВАЗ-210099» черного цвета без номеров. Просьба, что-либо знающих о местонахождении автомобиля сообщить по телефону посредника 2-33-05 за вознаграждение.

## МЕНЯЕМ

Двухкомнатную благоустроенную квартиру на две однокомнатные или на однокомнатную с доплатой. Обращаться по телефону 2-42-31 (вечером).

В ДК имени Ярославского открываются КУРСЫ МАШИННОЙ ВЬШИВКИ.

Коллектив отдела архитектуры и комитет по земельным ресурсам и землеустройству г. Польсаева выражают искреннее соболезнование начальнику архитектурно-планировочного бюро г. Ленинска-Кузнецкого Галине Владимировне Подалкиной по поводу смерти ее матери.

## ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКАЯ "ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА" КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Учредители:

Ленинск-Кузнецкая городская администрация и трудовой коллектив редакции.

Редактор газеты  
С. П. БАРАНОВ

Адрес редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15.

СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:

По письмам - 2-07-10, по рекламе и объявлениям - 2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и средств массовой информации 23 декабря 1993 г., регистрационный № 428. Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставляется подписчикам в день выхода.

Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 15023. Номер подписан в печать в 17 час. 00 мин.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17).

Печать офсетная. Заказ № 4375. Цена одного экземпляра 200 руб.